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Osvobajajoča moč samoupravljanja 

Zmeraj smo poudarjali, da mora biti v socializmu na prvem mestu člo
vek, proizvajalec in ustvarjalec, ne glede na nacionalno pripadnost. Sociali
zem tudi je zgodovinski proces socialne in nacionalne osvoboditve osebnosti 
in to mora pripeljati do tega, da postane človek dejanski gospodar svojega 
Življenja in dela, da bi lahko svoje ustvarjalne sile vsestransko razvijal. 

Ker mora biti v središču socializma človek, se želim prav ob tej prilož
nosti 'dotakniti nekaterih vprašanj delavskega samoupravljanja. 

V zgodovini, zlasti v novejši, ni manjkalo idej o osvoboditvi človeka, 
o humanizmu in človeški sreči. Toda na bistvo resničnega humanizma in 
možnosti njegovega konkretnega uresničevanja je opozoril šele Kari Marx. 
Njegova velika zgodovinska zasluga je predvsem, da je s tem, da je odkril 
zakone družbenega razvoja, pokazal, da je možnost uresničevanja resničnega 
humanizma v procesu osvobajanja dela, in da je v tej zvezi ugotovil, da je 
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Zgodovinski subjekt tega procesa delavski razred. Zato je Marx tudi menil, 
da je revolucionarna samodejavnost delavskega razreda edino možna pot, 
po kateri ta razred s tem, da osvobaja sebe, osvobaja hkrati tudi vse ljudi 
na poti k ustvarjanju brezrazredne, komunistične skupnosti. Te poglavitne 
Marxove misli so bile in še nadalje ostajajo naše glavne vodilne ideje. 

Globok humanizem je preveval naše delavsko gibanje s KPJ na čelu 
v predvojnem obdobju, v revoluciji in mirnodobni graditvi, razodeval pa 
se je tako v ciljih, ki smo si jih postavili, kakor tudi v metodah boja in ust
varjanja nove družbe. Vodila nas je resnična skrb za človeka, zato smo mM 
narodnoosvobodilno vojno sprejemali sklepe in uporabljali metode, ki so 
bile s stališča klasičnih vojaških doktrin nerazumljive. Znano je na primer, 
da smo v najtežjih ofenzivah dajali prednost boju za reševanje ranjencev. 

Z vizijo novega položaja osvobojenega človeka smo uničili star druž
beni sistem ter gradili novo socialistično družbeno ureditev. Ena izmed bi
stvenih značilnosti naše socialistične graditve je bila ravno v tem, da nas ni 
obremenjeval dogmatizem in da nismo dovolili, da bi nam velike težave, 
na katere smo zadevali, zameglile pogled v prihodnost in omajale naše za
upanje v ustvarjalno moč delavskega razreda. 

V najhujših razmerah, ko smo poleg podedovane nerazvitosti in revne 
materialne baze bili soočeni še z gospodarsko blokado in z ogrožanjem 
naše neodvisnosti, smo začeli graditi nove družbene odnose, nekaj, kar je 
bilo med obstoječimi družbenimi strukturami na svetu popolnoma neznano. 
Sprejeli smo zakon o izročitvi podjetij v upravljanje delavcem. 

Bilo je mnogo nezaupanja in dvomov, da bi bil takšen sistem možen. 
Mnogi iz tujine so govorili, nekateri pa še danes govorijo, da je to »eksperi
ment«, ki bo propddel. Za nas to seveda ni bil eksperiment, marveč pogum
na odločitev, da kljub izredno težkim razmeram dejansko uporabljamo 
Marxove, Engelsove in Leninove misli o zgodovinski vlogi delavskega raz
reda kakor tudi o njegovem položaju in pravicah. Pri tem smo izhajali iz 
zaupanja v delovnega človeka in iz tega, da ima v resnici perspektivo samo 
tista družbena ureditev, ki vodi k resnični osvoboditvi dela in človeka. 

V industrijsko razvitem delu sveta je bil dosežen, zlasti v zadnjih dveh 
desetletjih, velikanski gmotni napredek in na tej podlagi se je precej povečal 
tudi standard delavcev in delovnih ljudi. Toda tam delovni človek še naprej 
ni gospodar syojega dela in se kot osebnost ne more popolnoma uveljaviti. 
Seveda delovni človek ne teži samo k temu, da bi si izboljšal samo material
ni standard, in se ne more zadovoljiti zgolj s tem. Noče biti samo tisti, ki 
prodaja svojo delovno silo, marveč teži k dejanski osvoboditvi. Ker pa mu 
obstoječi sistemi tega ne omogočajo in mu tiidi ne odpirajo perspektive, so 
družbeni odnosi v okviru takih sistemov v globoki krizi. 

Perspektivo resnične osvoboditve delavcev odpira delavsko samouprav
ljanje . . . 
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